



Первый номер вышел 22 мая 1943 года на Степном фронте

# СУВОРОВСКИЙ НАТИСК

ГАЗЕТА ОРДЕНА ЛЕНИНА, КРАСНОЗНАМЁННОГО ВОСТОЧНОГО ВОЕННОГО ОКРУГА

ПЯТНИЦА

22

ИЮЛЯ  
2016 г.

№28 (19596)

## ФИНАЛЬНОЕ ИСПЫТАНИЕ ПОЛЕВЫМ ВЫХОДОМ



Служба по контракту

Читайте на 3-й стр.

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

К 100-летию  
авиации ВМФ  
России

2-я, 6-я стр.

Тренировались  
дома  
не напрасно

4-я стр.

Призыв-2016  
успешно  
завершён

5-я стр.

Героем  
может стать  
любой

8-я стр.

- В центре внимания  
ЕДИНЫЙ ДЕНЬ  
ПРИЁМКИ ВОЕННОЙ  
ПРОДУКЦИИ

В Национальном центре управления обороной под руководством министра обороны России генерала армии Сергея Шойгу прошёл Единый день приёмки военной продукции, в ходе которого подведены итоги выполнения Гособоронзаказа во втором квартале текущего года и в первом полугодии в целом.

Бо вступительном слове глава военного ведомства отметил, что за последние три месяца в войска поступили: бригадный комплект оперативно-тактического ракетного комплекса «Искандер-М»; полковой комплект зенитной ракетной системы С-400 «Триумф»; сторожевой корабль проекта 11356 «Адмирал Эссен»; ракетоноситель среднего класса «Союз 2-1б»; 15 беспилотных летательных аппаратов; 8 радиолокационных станций; в общей сложности 58 самолётов и 34 вертолёта различного класса ицевлового предназначения.

Кроме того, продолжил министр обороны, в плановом порядке войска получили бронетехнику, инженерную и автомобильную технику, авиационное вооружение, средства связи, а также боеприпасы.

- По результатам второго квартала объём поставок основных образцов военной техники составил почти 40% от годового плана, - сообщил генерал армии Сергей Шойгу и подчеркнул, что предприятия промышленности достигли хороших темпов выполнения взятых на себя обязательств.

Отметив, что поставки вооружения и военной техники увязаны со строительством объектов для их размещения, а также с созданием обеспечивающей инфраструктуры, министр обороны напомнил, что до конца текущего года планируется ввести в строй 602 комплексных объекта, порядка 4,2 тыс. зданий и сооружений.

- Среди них - объекты Единой космической системы, Арктической зоны, аэродромной сети, причального фронта на Северном флоте и в порту Новороссийска. В интересах Космических войск уже введены в строй радиолокационная станция в Усть-Сибирском и часть аэродрома Приолжский, - перечислил генерал армии Сергей Шойгу.

Кроме того, глава военного ведомства сообщил о принятии в эксплуатацию некоторых объектов Ракетных войск стратегического назначения, что обеспечило постановку на опытное боевое дежурство ракетных полков в Новосибирске, Тайково и Татищево, а также о завершении обустройства ряда подразделений в Крыму, Владивостоке и для Сил специального назначения в Западном военном округе.

- Это позволит обеспечить содержание поступающего вооружения и военной техники в соответствии с нормативными требованиями и создать достойные условия для жизни военнослужащих и их семей, - заключил министр обороны.

Управление пресс-службы и информации Министерства обороны Российской Федерации.

• Авиации ВМФ - 100 лет

# ПОЧЕРК АВИАТОРОВ становятся более универсальным



**Морская авиация ТОФ живёт задачами флота. Она обеспечивает воздушное прикрытие российских кораблей вдали от родных берегов, десантирует морских пехотинцев в заданные районы, всегда готова оказать помощь терпящим бедствие судам. Её личный состав постоянно совершенствует лётную выучку, ставя перед собой высокие цели.**

И в одном из недавних командно-штабных учений заметная роль отводилась морской авиации (МА). Она вскрывала воздушную, надводную обстановку в районе КШУ и в прилегающих зонах, выявляла не только наши корабли, но и иностранные.

- В районе проведения учения в основном работала камчатская авиация, а приморская авиабаза оказывала содействие в деле развертывания сил и по мере необходимости, - говорит председатель квалификацион-

подполковник Виталий Славашевский. Мастерски перехватывал воздушные цели, крылатые ракеты с кораблей и условно их поражал подполковник Сергей Кодерлен. Да многие старались, работали на пределе своих сил.

Сегодняшний почек тихоокеанской авиации отличает упор на боевую подготовку и применение авиационных комплексов как боевых самолётов, так и транспортных. При этом особенностю полётов противолодочных Ил-38 дальневосточных авиаиз стало их использование на других театрах военных действий, в частности, на Северном флоте. В 2014 году, к примеру, были совершены перебазирования группы летательных аппаратов, переброска на север транспортными самолётами инженерно-технического состава.

Весной 2015-го впервые в истории морской авиации ТОФ проведена подготовка экипажей к дозаправке топливом самолётов в воздухе. И это нужно уметь де-



ной комиссии лётного состава МА ТОФ лётчик-снайпер подполковник Рахимзян Исрафилов. - Как выяснилось из разговора, были задействованы и авиаторы из Хабаровского края. И самолёты решали те же самые задачи. Привлекалась также истребительная авиация для противовоздушной обороны, прикрытия кораблей. Нашлась боевая работа и для дальней ракетоносной авиации, штурмовиков объединения BBC и ПВО.

- По сути, в ходе КШУ мы отображали все моменты, которые могут возникнуть в реальном бою, при проведении флотских операций, когда противник применяет массированные удары из разных позиций, - продолжает подполковник Исрафилов.

- Отработали отражение ударов крылатыми ракетами по корабельным группировкам, выявили несколько иностранных кораблей и подводных лодок - и всё это в сложных метеоусловиях, когда осадки, низкая облачность мешали выполнять даже визуальное обнаружение цели. С хорошим качеством выполнили все поставленные задачи первоклассные лётчики командир Ил-38 майор Сергей Тимаков и Ту-142

летать, если придётся решать стратегические задачи. А участвовали в этой сложной работе экипажи из эскадрильи дальних «противолодочников» Ту-142 подполковника Михаила Юрова и истребительной эскадрильи МиГ-31 подполковника Сергея Кодерлены. Это было и на аэродроме в Хабаровском крае, и на Камчатке. Большая заслуга в подготовке таких экипажей заместителя начальника МА ТОФ лётчика 1-го класса Дмитрия Карпова, который летал и на Ту-95, и на Ту-142.

- Это было действительно значимое событие для нас, - говорит Дмитрий Валерьевич. - Нужно было всё организовать, согласовать, выполнить. Многое зависело не только от лётного, но и технического состава - для них это тоже было впервые. Главное, всем понравился этот вид подготовки. Новое всегда воспринимается с энтузиазмом. Люди загораются в душе, и всё в итоге получается.

Прибавилось у морской авиации забот и в связи с восстановлением гарнизонов, которые действовали в советский период на севере. Как вспоминает подполковник Рахимзян Исрафилов, когда-то он вылетал и на острова Шмидта, и Брангеля, и в Ана-

дырь, где находились военные городки. Потом эти места попросту забросили. А сейчас, когда восстанавливаются инфраструктура базы, наша авиация доставляет грузы, личный состав, технику. Так, Рахимзян Мубаракович недавно вернулся из Тикси.

Кроме плановой боевой подготовки, немало других задач и у палубной авиации. Ведь она - традиционный участник всех океанских плаваний боевых кораблей Тихоокеанского флота. Вспомним девятимесячный поход отряда во главе с БПК «Адмирал Пантелеев», где базировалась авиагруппа подполковника Олега Кудрява, и дальний рейс флагмана флота гвардейского ракетного крейсера «Варяг» с вертолётчиками на борту под командованием подполковника Владислава Трондина. На манёврах в Охотском море хорошо поработали с большим противолодочным кораблём «Адмирал Виноградов» молодые экипажи майора Вячеслава Богомазова и капитана Романа Агаджанова.

В прошлом году очередной ОБК ТОФ нёс боевую службу в Тихом и Индийском океанах. И вертолётики на борту «Адмирала Пантелеева» не сидели сложа руки: на переходах шла постоянная учёба, тренировки авиаторов.

Сейчас большое внимание уделяется перевооружению морской авиации. Поступают новые вертолёты Ми-8, отремонтированные винтокрыльевые машины по гособоронзаказу. В прошлом году на базы вернулись несколько противолодочных самолётов, прошедших глубокую модернизацию: с другим уже авиационным комплексом, новыми средствами поиска и поражения. И в целом исправной техники хватает для того, чтобы активнееставить на крыло молодых офицеров.

Сегодня морская авиация гордится профессионалами. Среди них - лётчик-снайпер полковник Георгий Гротсы, первоклассные лётчики подполковник Александр Нечаев и подполковник Александр Хотько, штурман-снайпер на самолётах Ан-12 и Ан-26 майор Игорь Соловьев, штурман 1-го класса авиационной эскадрильи поисково-спасательного обеспечения и управления майор Константин Притчин, старший офицер отдела ведущих специалистов майор Евгений Сорока, заместитель командира авиабазы по инженерной и авиационной службе подполковник Алексей Николайчук, старший инженер капитан Николай Лобанов. Преданные своей профессии люди, они приумножают славную летопись дел лётной когорты, вносят свой вклад в повышение боеготовности авиабаз и флота в целом.

Константин ЯСНОВ.  
Фото автора.

## • Новости ВВО

### НАШИ ВОИНЫ НАУЧИЛИСЬ ВОЕВАТЬ В ГОРАХ

На базе центра (специальной физической подготовки и выживания, Иркутск) филиала ФАУ МО РФ ЦСКА (СКА, Хабаровск) прошёл сбор по подготовке военнослужащих Восточного военного округа к действиям в горной местности.

Среди главных задач двухнедельных курсов обучения – развитие физических качеств, формирование комплекса знаний и навыков, необходимых для выполнения боевых задач в условиях высокогорья.

В рамках программы военнослужащие ВВО прошли теоретическое и практическое обучение на базе центра ЦСКА. Они узнали о характеристиках горных районов и опасных природных явлениях, освоили специальное снаряжение и технику восхождения, научились транспортировать грузы и эвакуировать раненых, в том числе и с использованием лошадей. Особое внимание на всех занятиях уделялось повышению выживаемости и боеспособности личного состава.

В числе испытаний военнослужащих ждали перевальный переход по посёлку Арисан до базового лагеря в ущелье Джедево, перевальный переход и восхождение по северному гребню Восточных Саян на вершину Пик Арисан (2544,5 м). Всего же в период сбора они совершили шестнадцать восхождений 16 категорий сложности, научились действовать в экстремальных погодных условиях, преодолевать горные склоны и различные препятствия.



### МЕМОРИАЛ В ЧЕСТЬ ОСНОВАТЕЛЯ САМБО

В рамках реализации соглашения между ФАУ Министерства обороны РФ ЦСКА и администрацией города Владивостока о строительстве мемориального комплекса, посвящённого основателю отечественного дзюдо и родоначальнику самбо Василию Оцепенкову, в столице Приморья состоялось рабочее совещание с привлечением всех заинтересованных сторон.

Центральный спортивный клуб Армии на совещании представил начальник спортивного центра морской и физической подготовки (Владивосток) ФАУ Министерства обороны РФ ЦСКА Юрий Грачёв.

Напомним, что благодаря подписанному 30 мая 2016 года во Владивостоке начальником ЦСКА полковником Михаилом Барышевым соглашению, на территории спортивного центра морской и физической подготовки (Владивосток) ФАУ Министерства обороны РФ ЦСКА появится мемориал известному российскому спортсмену.

На собрании в столице Приморья был представлен план выполнения соглашения, который для удобства разделён на два этапа.

В рамках реализации первого этапа (с 13 июля по 20 августа 2016 года) на территории спортивного центра морской и физической подготовки (Владивосток) ФАУ Министерства обороны РФ ЦСКА предусмотрят демонтаж ограждения игровой площадки, проведение геологических исследований, подготовка участка для возведения мемориала, а также установка памятника Василию Оцепенкову.

Также на этом этапе будет изготовлена информационная объёмная композиция «Великий спортсмен на службе Родине» и оборудована специальная комната для её размещения. В постоянной части этой композиции будет представлен портрет Василия Оцепенкова и основные



этапы жизненного пути великого спортсмена. Рядом со стендом будет размещена сенсорная панель диагональю в 27 дюймов, которая предназначена для получения посетителями более подробной информации об основателе отечественного дзюдо и родоначальнике самбо.

В рамках второго этапа реализации проекта (июль 2017 года) планируется провести работы по ремонту помещений спортивного комплекса и прилегающей к фасаду здания территории.

Олег СУРОВЦЕВ.  
Фото из архива пресс-службы ЦСКА (Хабаровск).

• ВВО: идёт боевая учёба



## ФИНАЛЬНОЕ ИСПЫТАНИЕ ПОЛЕВЫМ ВЫХОДОМ

На базе Межвидового окружного учебного центра Восточного военного округа в Хабаровском крае завершил обучение очередной поток военнослужащих по контракту по программе интенсивной общевойсковой подготовки, известной как «курсы выживания». Более 300 военнослужащим контрактной службы пришлось в течение месяца в полевых условиях осваивать тактическую, огневую, разведывательную, инженерную, военно-медицинскую, физическую подготовку и военную топографию.

Всего в Восточном военном округе в 2016 году запланировано 19 потоков курса общевойсковой интенсивной подготовки. С 2012 года он является обязательным элементом для принявших решение и сделавших свой выбор проходить военную службу по контракту в соединениях и воинских частях Восточного военного округа. Можно сказать, что данная программа - не что иное, как курс молодого бойца, только поставленный на более высокий профессиональный уровень, до предела насыщенный боевой подготовкой.

При этом преследуется и другая задача: приобретение навыков выживания в сложных условиях, которые могут пригодиться не только в армии, но и в дальнейшей жизни. Хорошая физическая форма, а также возможность уверенно чувствовать себя в армейском коллективе - вот те основы, которые стараются заложить организаторы данного курса. Отказавшимся от участия в прохождении курсов военнослужащим по контракту грозит увольнение. По сути, программа даёт возможность укомплектовать армию высокопрофессиональными специалистами. Она выявляет тех, кто принял на службу только ради хорошего материального довольствия и не понимает, зачем ползать в грязи и обучаться военному делу, если можно посидеть где-нибудь на узле связи или в штабе части.

- Учебно-тренировочный курс преследует две цели, - подчёркивает командир учебной роты капитан Алексей Канский. - В первых, военнослужащий должен уметь адекватно действовать в реальных боевых условиях. Во-вторых, в любой обстановке и на любой местности стараться выполнить поставленную перед ним задачу. Именно поэтому военнослужащих по контракту знакомят с основами выживания и автономного существования.

Обучение на курсах в ОУЦ ВВО проходит по специально разработанной программе, единой для военнослужащих различных видов и родов войск. Основная его задача - обеспечить должный уровень общевойсковых знаний и навыков, которыми должен обладать каждый военнослужащий, проходящий службу по контракту.

Обучаемых сразу предупреждают, что лишь 15 процентов времени будет отдано теоретическим занятиям. Остальное - практика. Контрактники должны знать всё о влиянии на человеческий организм высоких и низких температур, уметь приспосабливаться к условиям высокогорья и пустынной местности, оказывать первую медицинскую помощь. А ещё - использовать специальные психофизические упражнения для преодоления страха и восстановления необходимого морально-психологического состояния. Этому служат и «обкатка танками», и выполнение тактических нормативов в условиях, приближенных к боевым. Например,

при отработке перехода из обороны к наступлению военнослужащим пришлось отрабатывать весь комплекс задач: окапываться и маскироваться, вести наблюдение, скрыто передвигаться, под прикрытием «дыма» форсировать водную преграду и по всем правилам современного боя атаковать «противника».

Командир учебной роты капитан Алексей Канский отвечал именно за обучение тактическим премудростям.

- Возможно, полученные у нас специальные навыки военнослужащим никогда не пригодятся. И очень хорошо - значит, им не пришлось решать реальные боевые задачи. Ну же, если эти задачи возникнут перед теми, кто выполняет их не умеет, - отмечает он. - Поэтому, помимо тактической, инженерной, специальной и военно-медицинской подготовки, мы много времени в этот период уделяли физической. Контрактники научились стрелять из различных видов вооружения, причём как в дневное, так и в ночное время.

Венцом месячной подготовки стал полевой выход, который, по сути, оказался для всех участников полигонным экзаменом. Четыре дня контрактники прошли под открытым небом в условиях, приближенных к боевым. Именно в эти дни военнослужащие в полной мере познали все тяготы жизни в полевых условиях. Занятия по преодолению штурмовой полосы, марш-бросок в полной экипировке по пересечённой местности, ежедневная физическая подготовка и тренировки по всем воинским специальностям сопровождались занятиями по оборудованию полевого лагеря, умению организовать быт или приводить пищу в походных условиях.

Пожалуй, один из самых сложных заданий - это огненно-штурмовая полоса и так называемая «обкатка танками», которая учит военнослужащих противодействовать бронированным машинам противника. При выполнении этого упражнения оценивались не только точность броска гранаты по бронемашине, но и психологическое состояние и выдержка людей. Практические навыки выпускники продемонстрировали во время розыгрыша учебного боя с условным противником.

Естественно, и в этот раз тяготы и лишения воинской службы выдержали не все. Кому-то не хватило физической закалки, кто-то не смог преодолеть психологическое напряжение.. Все эти случаи будут рассмотрены на аттестационных комиссиях в воинских частях на предмет целесообразности пребывания таких людей на военной службе. Впрочем, эти потери вполне естественны и, в определенной мере, даже полезны, ведь на место ушедших придут более достойные кандидаты на контрактную службу.

Руслан ВОРОНОВ.  
Фото автора.



• Военно-медицинская эстафета

# ТРЕНИРОВАЛИСЬ ДОМА НЕ НАПРАСНО



Начальнику отделения лечебно-профилактического отдела медицинской службы ВВО подполковнику медицинской службы Денису Бородачёву пришлося основательно поволноваться за своих подопечных, ведь он являлся тренером команды.

- Команда наших военных медиков состояла из восьми военнослужащих по контракту, - информирует Денис Сергеевич. - В их числе пять мужчин и три женщины. Сборная формировалась из представителей медицинских подразделений воинских частей округа, которые по итогам трёх предшествующих этапов, в том числе и окружного этапа соревнований стали лучшими.

В полевом лагере под Красным Селом Северной столицы дальневосточники приняли участие в соревнованиях на личное мастерство и командное первенство. Первое включало в себя преодоление полосы препятствий на время, стрельбу из штатного оружия - автомата АК-74 и пистолета Макарова. В сдачу нормативов по специальной подготовке входили элементы эвакуации условно раненного с поля «боя», оказания ему первой медицинской помощи. Командное первенство включало преодоление специально обустроенной полосы препятствий учебного тактического поля, а также выполнение нормативов по специальной подготовке.

По словам подполковника медицинской службы Дениса Бородачёва, все этапы состязания полевой вылазки регламентированы чёткими рамками нормативов, в которые нужно было не только уложиться, но и постараться скономить и минуты, и секунды. Только при таком подходе каждого члена команды округа можно было одержать победу над опытными соперниками. К примеру, по нормативу на остановку кровотечения из бедренной артерии отводится всего 18 секунд, за которые нужно правильно упеть наложить жгут.

Денис Сергеевич с нескрываемой гордостью отметил, что по итогам индивидуального первенства среди мужчин второе и третье места заняли старшины 1-й статьи контрактной службы Василий Рюмшин и Андрей Петров. Среди женщин на втором месте оказалась прaporщик Галина Николаева.

- Я считаю, что именно благодаря Галие наши девчата заняли второе призовое место в командном первенстве, - не сомневается тренер. - Подтянутая, худощавая, она проявила не только профессиональное мастерство, но и силу духа, потрясающую выносливость. У на-

ших мужчин в командном зачёте в итоге третье место. Тоже не подвели.

- Денис Сергеевич, а в чём вы видите причину успеха команды из медсестёр и санитароктроворов войскового звена?

- К столь ответственным соревнованиям специалисты целе-направленно готовились на протяжении двух месяцев на базе Князе-Волконского полигона. Настрой у всех был хороший. Мы мечтали победить. Но и второе место - свидетельство того, что работали не напрасно. Каждый участник конкурса на деле доказал, что он - настоящий професионал. Все проявили рвение и



волю к общей победе и показали достойный результат.

По итогам Всеармейского этапа «Военно-медицинской эстафеты» пятеро дальневосточных младших медицинских специалистов из восьми стали кандидатами в сборную команду Вооружённых сил России. С 1 по 13 августа в рамках «Армейских международных игр-2016» пройдёт соревнование медицинского персонала «Военно-медицинская эстафета» с участием команд из четырёх стран.

...День прaporщика Галины Николаевой расписан буквально по минутам. Отдыха у неё не было, поскольку уже на следующий день после возвращения из Северной столицы она приступила к тренировкам. Но при встрече она успела рассказать о главном.

- По новым условиям следовало «раненого» на лямки поднимать, а мы прежде таскали его на плац-палатке, - рассказывает Галина. - Многие команды об изменениях знали, а нас в известность поставили только на полигоне в учебном центре академии. Я ещё на второй тренировке за другими участниками понаблюдала и подумала: «Осилю». Люблю осваивать всё новое.

В первом забеге одна участница из команды соперников не

смогла подняться на лямки условно раненного, да и сама не смогла подняться, потеряв время и заработав штрафные очки.

А Галина осилила, считая, что главное здесь было проявить свою физическую выносливость и подготовку.

- Галия, без тебя мы бы точно в призёры не вышли, - с благодарностью произнес потом тренер, когда она показала мастер-класс в командном первенстве.

Другая участница соревнований старший сержант контрактной службы Марина Стародубова сказала, что впечатлений от Всеармейского конкурса «Военно-медицинская эстафета» у неё хоть отбавляй.

- Нас, дальневосточников, поначалу не восприняли всерьез, - смеётся Марина. - А мы уже на полосе препятствий так рванули, что наши соперники рты от удивления раскрыли. Практически «ноздри в ноздрю» шли с претендентами на победу. Галия - первая, Таня - вторая, а я - третья. Уверенные в себе лидеры сразу поняли: мы - серебряные конкуренты. Зря, что ли, упорно над пре-

дставствий. Тут главное не споткнуться заранее, правильно распределить нагрузку. Но и медлить нельзя - время потерянно. Меня спасало то, что я долгие годы занималась лёгкой атлетикой.

Когда преодолевали «разрушенный мост», пришлось забыть о том, что боюсь высоты, необходиимо было все эмоции оставить позади. Так же, как в командной эстафете. Труднее всего пришлось рядовому контрактной службы Виктору Кузнецо-

- Зато как обидно стало, - вздыхает Марина, - когда парни вышли на рубеж. Для них солышко выглянуло!



- Нужно было не просто уложиться в строгие рамки нормативов, но и постараться сэкономить секунды, - делится в телефонной беседе сестра состязаний рядовой контрактной службы Виктор Кузнецов, занявший четвёртое место в личном зачёте. - Мы все провели хорошее рвение и желание одержать победу в командном зачёте. Я считаю, что в целом команда Восточного военного округа показала достойный результат. Заодно приобрели опыт, который в дальнейшем пригодится не только в подобных военно-медицинских эстафетах, но и в повседневной службе.

- Прежде чем выйти на Всеармейский этап, нам пришлось здоровьем попотеть, - сообщил также по телефону старшина 1-й статьи контрактной службы Василий Рюмшин. - Но это только на пользу. Мы ехали подготовленными. Я занял второе место в личном зачёте. Признаюсь, условия состязания оказались более сложными, чем на окружном этапе. Нелегко далось контрольное упражнение на единой полосе пре-

вую. Парнишка на ней на себе уложил раненого, вернее, полз вместе с ним. Одним словом, потребовалась полная самоотдача. Каждый из насставил перед собой определённую планку, которую стремился преодолеть. Лично для меня этот принцип будет путеводной звездой на международном этапе соревнований. В этот раз я занял второе место. Так что есть к чему стремиться...

Остётся добавить, что специалисты медики- дальневосточники, которые вошли в состав сборной команды, уже убыли на тренировки в учебный центр Военно-медицинской академии имени С.М. Кирова в Санкт-Петербург. Вернутся наши парни девчата оттуда в середине августа. Будем надеяться, победителями международного этапа конкурса.

**Ольга ГРЕБЕНЮК.**  
Фото из архивов  
подполковника  
Дениса БОРОДАЧЁВА  
и прaporщика  
Галины НИКОЛАЕВОЙ.



• Призыв-2016

# ДАН НАКАЗ: СЛУЖИТЬ КАК НАДО!



На сборном пункте военного комиссариата Забайкальского края прошла последняя в этом году торжественная отправка призывников в войска. В ней приняли участие представители общественности, ветераны военной службы, родители и родственники призывников.

Под звуки торжественного марша духового оркестра перед строем будущих защитников Родины проносится Государственный флаг Российской Федерации, флаг Забайкальского края, Знамя Центра военно-патриотического воспитания «Дом офицеров Забайкальского края», что для безусых юношей, судя по их серьёзным, вмог позорливым лицам, является весьма волнующим моментом.

К молодым забайкальцам с напутствием честно и добросовесно выполнить свой воинский и конституционный доли обратились военный комиссар Забайкальского края полковник запаса Юрий Шувалов, председатель

комитета солдатских матерей Забайкалья Валентина Мордова, ветеран военной службы полковник в отставке Анатолий Савченко, председатель совета ветеранов Читинского района Надежда Гаврилова, приехавший из Комсомольска-на-Амуре за молодым пополнением майор Алексей Ермолаев, от имени родителей - Зайнидина Хасанов.

В их выступлениях красной нитью проходила мысль, что служба в рядах Вооружённых сил РФ - почётная обязанность и связанный долг каждого, кто родился с мукой. И надо честно, старатально и отлично служить, чтобы оправдать надежды родителей, земляков и любимых.

Каждому из 66 призывников, надевших армейскую форму и убывающих в части и подразделения Восточного военного округа, были вручены памятки для призывников и их родителям, а пятым представителям Центра военно-патриотического воспитания «Дом офицеров Забайкальского края» - памятные знаки «Патриот Забайкалья».

Ребята, с кем мне удалось побеседовать, с большим интересом и желанием становятся в армейский строй и настроены служить честно, добросовесно, как того требует военное присяга.

...Уроженец поселка Забайкальск рядовой Владимир Лопатин будет проходить службу в Воздушно-космических войсках. Папа Владимир Владимирович и мама Ольга Юрьевна - работники пограничной таможни - дали сыну наказ - служить так как надо - только на отличие! В планах юноши поступить в военное училище и поставить свою жизнь служению Отчизне. - А если уж не получится поступить, как поделился с корреспондентом Владимир, то он непременно сделает выбор в пользу военной службы по контракту.

Также в Воздушно-космических войсках будет служить рядовой Игорь Доржиев из стенного села Усть-Нарин Могойтуйского района. Он старший сын из многодетной семьи, окончил строительный техникум по специальности «Электротягосварщик». Рад, что попал именно в этот род войск.

Рядовой Сандан Базаров из села Таптанай Дульдургинского района уился на втором курсе Забайкальского государственного университета, но решил сделать перерыв в учёбе и пройти школу жизни, каковой и является армейская служба. Провожать его пришли друг - младший сержант Запаса Буда Дармаев, служивший командиром отделения разведчиков в гвардейском Будапештском Краснознамённом, ордена Красной Звезды мотострелковом соединении им. Е.А. Щаденко, любимая Ариона с дочкой Нараной (на сним-

ке). Сандан будет служить в Сухопутных войсках и, по его словам, ничуть не хуже, чем его друг. И обязательно станет младшим командиром, потом возможно также сделает свой выбор и поступит на военную службу по контракту. Ведь Буда сейчас оформляется на военную службу по контракту и возвращается в ряды Вооружённых сил РФ, где он стал настоящим мужчиной.

...Десять лет назад семья водителя маршрутки Зайнидина Хасанова в силу известных событий переехала из Таджикистана в Читу, где они обжились, пустили корни. Старшему сыну и брату Баходурджону Зайнидину Мирзоевичу и сестрёнка Мехроне пожелали только отличной службы и получили его заверение, что так и будет!



- Отрадно отметить, что план весеннего призыва мы полностью выполнили. Призвали только самых лучших, что очень важно. Есть

юноши, которых мы направили на медицинское обследование и лечение. К счастью, их мало, но они пока есть... От этого никуда не денешься... Немного повысились по сравнению с прошлой призывной кампанией качественные параметры призывающего контингента по состоянию здоровья, уровню образования, физической подготовленности. Мне просто приятно сказать, что наши земляки-забайкальцы, как правило, служат честно и добросовесно, о чём свидетельствуют отзывы из войск. У нас нет тех, кто хотел бы проходить альтернативную службу, так называемых отказников. У забайкальцев высок престиж военной службы и служат они на отлично. Думаю, эти ребята нас не подведут! - заверил военный комиссар Забайкаль-

ского края полковник запаса Юрий Шувалов.

Тимур ЛАМБАЕВ.  
Фото автора.

## • Армия и инновации

# ОДИН ДОКУМЕНТ - НА ВСЕ СЛУЧАИ... СЛУЖБЫ

На сборных пунктах призывающих Хабаровского края во время весеннего призыва проводилась опытная эксплуатация автоматизированной системы «Паспорт». Будущие защитники Отечества получали персональные электронные карты, которые содержат на них максимально полные данные. Перед завершением призыва корреспондент газеты побывал на сборном пункте.

...Оказавшись за воротами КПП краевого сборного пункта, сразу отмечаешь заметное оживление - призывникам выдают новеньющую форму одежды, которая станет для них родной на целых 12 месяцев. Из этого своего рода ритуал уходит минут двадцать. Прощаясь с футболками, джинсами и бейсболками, парни на глазах превращаются в людей служивых.

- Сегодня 28 призывников надели морскую форму, - поясняет заместитель начальника отдела подготовки и призыва граждан на военную службу Николай Разумов. - Они после обеда отправятся во Владивосток, в свою первую воинскую часть. Сегодня же переоденем другую партию новобранцев и направим их к месту службы в Уссурийск Приморского края, а также в Елизово на Камчатку. До конца недели всех будущих защитников дальневосточных рубежей «разберут». Парни на этот раз подобрались в основном крепкие, физически сильные. Все остались довольны количеством и качеством армейской пищи.

Нам пришло в том убедиться, посетив солдатскую столовую воинской части, где командиром полковник Александр Бланчук. Кормят здесь и впрямь разнообразно, сытно и вкусно.

Иван Александрович не скрывает, что в осенне-летний период забот, связанных с призовом юноши на службу, у сотрудников отдела более чем достаточно: кроме «плановых» новобранцев призываются несостоявшиеся студенты и состоявшиеся, которые приняли решение начать жизненный путь с армейских будней. Причём в последние годы отмечена обнадёживающая тенденция - число желающих отдать долг Родине неуклонно растёт.

Эта напряжённая работа совпадает с основным поручением, которое в настоещее время добросовестно выполняют сотрудники отдела подготовки и призыва граждан на военную службу.

- Мы на базе военных комиссариатов Хабаровского края выдаём электронные карты новобранцам, - вводят в курс дела Николай Александрович. - Специалисты военкомата заполняют на призывающих электронные карты с персональными данными.

Попутно узнало, что отделы военных комиссариатов Хабаровского края были проверены специальной комиссией Главного организационно-мобилизационного управления Генерального штаба Вооружённых сил РФ. Она подтвердила готовность отдела подготовки и призыва граждан на военную службу к приёму нового оборудования и качественный уровень работы по электронному учёту и применению персональных данных военнослужащих для внесения на электронную карту.

Этим теперь и занимается старший помощник начальника отделения автоматизированной системы управления военного комиссариата Хабаровского края Сергей Мартыненко. Несколько месяцев

назад он в числе других специалистов прошёл стажировку в Санкт-Петербурге.

- Оборудование, которое находится в этом кабинете, предназначено для записи персональных данных на электронные карты военнослужащих, - поясняет Сергей. - Персонализированные электронные карты содержат биографические, медицинские данные, показатели профессионального тестирования,



банковские реквизиты, а также фотографию, отпечатки пальцев и другие биометрические данные. Действие программно-аппаратного комплекса по персонализации военнослужащих безупречно.

- Основное назначение персональной электронной карты - замена всех бумажных и удостоверяющих учётных документов на один электронный документ, - подключился к беседе начальник отдела подготовки и призыва граждан на военную службу военного комиссариата края, их сразу распределяют по командам, то есть представители отделов военных комиссариатов при обработке данной карты будут

комиссариата Хабаровского края подполковник Андрей Щебетун. - Область применения - воинский и кадровый учёт, оказание медицинских и образовательных услуг, в том числе получение новой военной специальности, контроль доступа на объекты Министерства обороны РФ с использованием биометрических данных и так далее.

Перед вручением персональной электронной карты всем призывающим

знат, куда данного «запасника» определить на время тёх же сборов. А во время службы в карте военнослужащего по призыву будут отражены все учебные стрельбы, уровень физической подготовки, его заслуги.

- В случае боевых действий, несчастных случаев, стихийных бедствий электронная база всегда пригодится, - добавляет председатель краевого комитета солдатских матерей Валентина Решёткина, которая приехала в тот день на краевой сборный пункт для встречи с новобранцами и приняла участие в бесседе. - Я неоднократно была в комендатовых в «горячих точках», когда мы вызывали из плена наших ребят. Пример, конечно, грустный, но подобной системы электронного учёта и применения персональных данных военнослужащих нам очень не хватало. Человек не должен теряться, и в этом ему на помощь придут подобные персональные электронные карты.

Получив добрые слова напутствия от представителей отдела военного комиссариата Хабаровского края, а также от родных и близких, новобранцы в новенькой форме направились в автобус.

P.S. Когда верстался номер, стало известно, что изготовлено и поставлено на сборные пункты Минобороны РФ 651 тысяча электронных карт военнослужащего. Из них уже персонализировано почти 90 тысяч карт. В сентябре 2016 года будет основано серийное производство электронных карт военнослужащих полностью отечественного производства.

Ольга ГРЕБЕНЮК.  
Фото автора.



## • Армейский спорт



## ВОСТОЧНЫЙ ВЕКТОР ИСКАТЕЛЕЙ "КЛАДА"

Впервые в Чите на трёх лесных полигонах - Орбита, Сухая Паль и Песчанка - прошёл чемпионат Вооружённых сил РФ по военно-спортивному ориентированию, в котором приняли участие сильнейшие армейские спортсмены.

В прошлом году чемпионат ВС РФ впервые проходил в Хабаровске, а ныне его принимало Забайкалье. По словам некоторых остроголов, в поисках несметных «кладов», то бишь медалей, спортсмены дружно двинулись на восток. Чита никогда не встречала столько звёзд спортивного ориентирования. В числе участников были чемпионы мира и Европы, победители Всемирных военных игр, чемпионатов и первенств России и Вооружённых сил РФ, кубков России, члены сборной страны.

Не удивительно, что с первых минут развернулась упорная борьба за лидерство. Участники, получив в руки карты-схемы, тут же отправлялись на поиски контрольных пунктов, оформленных в красно-белые цвета с символикой соревнований. В принципе, разобраться в карте несложно. На ней оранжевыми призмами отмечены контрольные пункты. Задача спортсмена -ставить отметки в специальную карточку в подтверждение того, что он действительно там побывал. Победителем становится тот, кто максимально быстро найдёт все необходимые контрольные пункты. И, естественно, каждый спортсмен выбирал свою тактику для достижения успеха.

По мнению ветерана армейского спорта судьи-инспектора Михаила Казодя из Москвы, хозяева отлично подготовились к проведению чемпионата, создали прекрасные условия для них. Не подвела и погода.

И вполне заслуженно Михаил Михайлович похвалил ко-

мандование Восточного военного округа и лично помощника командующего войсками округа по физической подготовке полковника Николая Хитрика за то, что второй год подряд округ принимает и прекрасно организует проведение чемпионата. С судьёй-инспектором был солидарен и начальник группы из управления физической подготовки Вооружённых сил РФ полковник Вячеслав Зелепушкин. Да и участники, с которыми довелось побеседовать, дали высокую оценку условиям соревнований и высказали пожелание впредь проводить

военного округа младший сержант контрактной службы Денис Сергеев - 1,04,26 сек.

В десятку сильнейших вошли ещё три представителя команды ВВО: мастера спорта младшие сержанты контрактной службы Владимир Игнатов - восьмое место, Владимир Александров - девятое и сержант контрактной службы Максим Трифоненков - десятое.

А в «классике» Максим Быстров всех преодолел 5050 метров с 16 контрольными пунктами - за 42,09 сек. в десятку сильнейших из дальневосточни-



чемпионата на территории Восточного военного округа.

В первой дисциплине - кросс в военной форме с метанием гранат Ф-1 - состязались 72 участника, которые должны были преодолеть 9800 метров и пройти 29 контрольных пунктов. Лучше всех с этой задачей справился член команды Сергей Гурин - четвёртое место, рядовой Александр Дурнов - седьмое место и младший сержант контрактной службы Владимир Александров - восьмое место.

В эстафете получилось так, что команды Восточного военного округа, Воздушно-космических сил и Западного военного округа «выстигли» дуплетом. Так, первое и второе места заняли первая и вторая команды Восточного военного округа, третье и четвертое места - команды ВКС, и пятые и шестое места - команды Западного военного округа.

В составе первой команды ВВО выступали младшие сержанты контрактной службы Денис Сергеев, Владимир Александров и рядовой контрактной службы Сергей Гурин, во второй команде - ефрейтор Александр Афиногенов, рядовой Александра Дурнов и сержант контрактной службы Максим Трифоненков.

Таким образом, победу в общем зачёте прайзовали спортсмены Восточного военного округа, «серебро» - у команды Западного военного округа, а «бронза» - у представителей ВКС.

Тимур ЛАМБАЕВ.  
Фото автора.



## Военная прокуратура разъясняет

## УЧЕБНЫЙ ОТПУСК

### ВОЕННОСЛУЖАЩИМ ПО КОНТРАКТУ

В военную прокуратуру ВВО поступила просьба от читателей «Суворовского натиска», проходящих службу по контракту, объяснить порядок предоставления учебного отпуска.

В соответствии с пунктом 6 ст. 11 Федерального закона «О статусе военнослужащих», пунктами 1, 2 статьи 31 Положения о порядке прохождения военной службы, утверждённого Указом Президента РФ от 16 сентября 1999 г. № 1237 (далее - Положение), военнослужащим, проходящим военную службу по контракту, предоставляются учебные отпуска для сдачи экзаменов в период обучения в профессиональных образовательных организациях, образовательных организациях высшего образования с обучением без отрыва от исполнения служебных обязанностей (по заочной и очно-заочной форме обучения). Продолжительность учебных отпусков для сдачи экзаменов в период обучения устанавливается в соответствии с федеральными законами и нормативными правовыми актами Правительства России.

Учебные отпуска не следует сравнивать с каникулярными отпусками во время перерывов в учебных занятиях в период обучения военнослужащих по контракту в военных профессиональных образовательных организациях и военных образовательных организациях высшего образования, а также курсантам указанных образовательных организаций до заключения с ними контракта, предоставляемыми в соответствии с пунктом 7 ст. 11 Федерального закона «О статусе военнослужащих».

В связи с актуальностью вопроса рассмотрим порядок предоставления учебных отпусков наиболее многочисленной категории военнослужащих по контракту, не имеющих офицерских званий.

В соответствии с постановлением Правительства РФ от 3 ноября 2014 г. № 1155 учебные отпуска предусматриваются для военнослужащих, проходящих военную службу по контракту (за исключением офицеров), непрерывная продолжительность военной службы по контракту которых составляет не менее трёх лет, обучающихся по имеющим государственную аккредитацию образовательным программам среднего профессионального образования и высшего образования, а также на подготовительных отделениях федеральных государственных образовательных организаций высшего образования за счёт средств федерального бюджета с освоением образовательных программ по очно-заочной или заочной форме обучения.

При этом учебные отпуска предоставляются при получении образования соответствующего уровня впервые, а также военнослужащим, направленным на обучение федеральным органом исполнительной власти, в котором федеральным законом предусмотрена военная служба.

Для военнослужащих указанной категории, обучающихся на иных условиях (за счёт собственных средств), порядок предоставления учебных отпусков не предусмотрен и по смыслу данной нормы прохождение ими промежуточной или итоговой аттестации возможно в период основного отпуска. Дополнительное время для прохождения промежуточной или государственной итоговой аттестации может быть предоставлено военнослужащему по решению командира воинской части за счёт отпуска по личным обстоятельствам, предусмотренного пунктом 11 статьи 31 Положения.

Военнослужащим представляются учебные отпуска следующей продолжительности для прохождения:

а) вступительных испытаний при поступлении в образовательные организации профессионального образования - 10 календарных дней;

б) вступительных испытаний при поступлении в образовательные организации высшего образования - 15 календарных дней;

в) итоговой аттестации на подготовительных отделениях федеральных государственных образовательных организаций высшего образования - 15 календарных дней.

Кроме того, военнослужащим, успешно осваивающим имеющие государственную аккредитацию образовательные программы среднего профессионального образования по очно-заочной и заочной формам обучения, предоставляются учебные отпуска для прохождения:

а) промежуточной аттестации на первом и втором курсах - по 30 календарных дней, на каждом последующем курсе - по 40 календарных дней;

б) государственной итоговой аттестации - до 2 месяцев в соответствии с учебным планом осваиваемой военнослужащими образовательной программы высшего профессионального образования.

Военнослужащим, поступившим в образовательные организации высшего образования на обучение по имеющим государственную аккредитацию программам бакалавриата, программам магистратуры или программам специалитета по очно-заочной и заочной формам обучения и успешно осваивающим эти программы, предоставляются учебные отпуска для прохождения:

а) промежуточной аттестации на первом и втором курсах - по 40 календарных дней, на каждом последующем курсе - по 50 календарных дней (при освоении образовательных программ высшего образования в сокращённые сроки на втором курсе - 50 календарных дней);

б) государственной итоговой аттестации - до 4 месяцев в соответствии с учебным планом осваиваемой военнослужащим образовательной программы высшего образования.

Документом, подтверждающим право военнослужащего на указанные учебные отпуска, является справка-вызов, выдаваемая в учебном заведении.

Таким образом, к примеру, военнослужащий, проходящий военную службу по контракту в течение пяти лет, обучающийся на бюджетной основе по заочной форме обучения по одной из специальностей на третьем курсе в Тихоокеанском государственном университете (Хабаровск) и успешно осваивающий образовательную программу, по получении справки-вызыва, касающейся прохождения промежуточной аттестации, подаёт командованию рапорт о предоставлении ему учебного отпуска и после издания соответствующего приказа имеет право убыть в отпуск для прохождения указанной аттестации.

В свою очередь, для военнослужащих данной категории, обучающихся за счёт собственных средств, предоставление таких отпусков законодательством не предусмотрено.

Военная прокуратура ВВО.

## • Спорт

## ПОЧУВСТВУЙ СЕБЯ ГЕРОЕМ



**Экстремальные ощущения вот уже второй раз смогли испытать около девяти тысяч жителей и гостей приморской столицы, которые стали участниками массового военно-спортивного соревнования под символичным названием «Гонка Героев».**

Эта военно-спортивная игра реализуется при поддержке Министерства обороны РФ. Во Владивостоке тихоокеанцы поровну разделились с организаторами работы по подготовке спортивных мероприятий.

Военный полигон Горностай соединения морской пехоты Тихоокеанского флота в дни проведения гонки заметно преображается. На ровных земляных площадках вырастают огромные палатки, где участники могут зарегистрироваться, переодеться, оставить ценные вещи и принять душ. Кроме того, предусмотрены пункты питания, где можно восстановить силы, отведав флотской каши и горячего чая.

Тут же развернута выставка военного обмундирования, военной техники и образцов вооружения. Причём каждый желающий может потрогать оружие, примерить форму, на специальных столовах потренироваться в сборке-разборке оружия Калашникова.

Неподалёку развернёт мобильный пункт отбора на военную службу по контракту, где желающие служить смогут пройти психологическое тестирование, получить подробные ответы на свои вопросы специалистов пункта.

Каждый состязательный день начинался традиционно, по-военному, с подъёмом Российской и Андреевского флагов. Удивили и восхищали зрителей своим ритмичным мастерством роты почётного караула и завод морских пехотинцев.

По акватории Уссурийского залива проходили корабли Тихоокеанского флота, выполняя

показательные упражнения стрельбы из различных орудий. Зрители также могли увидеть показательные выступления морских пехотинцев, работу ракетных комплексов «Бал» и «Бастон».

Настроение участникам и зрителям поднимали артисты Ансамбля песни и пляски ТОФ и музыканты оркестра штаба ТОФ.

Перед началом забегов для стартующих профессиональный тренер проводил физическую разминку.

Старт «Гонке Героев» дал начальник штаба - первый заместитель командующего ТОФ вице-адмирал Владимир Касатонов. Он сказал: «Эта гонка даёт возможность каждому проявить себя, почувствовать себя здоровым и спортивным. Всем участникам желано не только преодолеть препятствия, но и победить себя!»

И вот первая группа отправилась по трассе протяжённостью более шести километров, где необходимо преодолеть почти 30 препятствий. Кроме самого рельефа, создающего естественные преграды в виде крутых спусков и подъёмов, здесь - разнообразные «стенки», установленные под различными углами, и окрещённые «гризелечницами» канавы под «кошачьей проволокой», заполненные грязью.

Кстати, ливень, прошедший на кануне, сыграл на руку организаторам, добавив пикантности состязаний в виде размытых дорог и глубоких луж даже там, где они не были предусмотрены изначально.

Но особый колорит гонке придаёт весенняя составляющая. Начинающий неожиданно стрелять БТР (в тот момент, когда под ним про-

ползали спортсмены), невольно заставлял вздрогивать не только девушки, но и внешне суровых мужчин.

А какие бурные эмоции испытывали участники, преодолевая препятствия под шквальным огнём условного противника или пытаясь что-то разглядеть в дымовой завесе!

...Каждые десять минут группы из десяти человек уводили со старта к финишну подготовленных военных инструкторов. Таковых было около ста пятидесяти. Основная часть из них - профессиональные военнослужащие, чья служебная деятельность связана с физической подготовкой. Они для участников были не только своеобразными экскурсоводами по трассе, но и следили за их безопасностью, давали советы, как лучше пройти то или иное испытание. Но самое главное - с первых секунд старта инструкторы создавали из порой случайно собравшихся людей дружный коллектив. Ведь многие препятствия невозможны преодолеть без взаимовыручки. На этом постоянно и делали акцент организаторы. Дойти до финиша возможно только став командой, помогая друг другу.

Конечно, для этого необходимо обладать определённым набором физических качеств и организатор-

перед стартом, узнав уровень подготовки своих спортсменов, он сразу распределил, кто из сильных должен помогать менее подготовленным. Во время гонки постоянно подбадривал вэйд, используя различные приемы: где-то личным примером, где-то акцентуя внимание на том, что удалось кому-нибудь из участников.

- Конечно, на трассе легче с физически подготовленными участниками, - говорит офицер. - Но радость приносят те, кто вопреки всему доходит до финиша, преодолевая завесу.

Неизвестно, догадываются ли стартующие, что кто-то из инструкторов, возглавляющих вэйд, тоже испытывает себя. В этом признался, к примеру, старший лейтенант Азат Ибрагимов. Прибыл из Петропавловска-Камчатского, он таким образом проходит практику перед осенним этапом военно-спортивного соревнования, который пройдёт на полуострове.

- Мне всегда интересно что-то новое, не упускаю возможности испытать свои силы, а «Гонка Героев» даёт мне очередной шанс узнать, на что я способен. Но, прежде всего, буду помнить о том, что моя задача - помочь пройти трассу участникам.

Миловидная и хрупкая Татьяна Франк тоже поведёт за собой «Героев». Она готова для каждого



скими способностями. Специалист по физподготовке противолодочной эскадрильи майор Юрий Лизунов, находясь в очередном отпуске, изъявил желание вести «Героев» к победе. Юрий Александрович - мастер спорта по рукопашному бою кандидат в мастера спорта по самбо. За годы службы он накопил огромный опыт работы и с воинскими коллективами, и с допризывной молодёжью.

участника найти подбадривающие слова. Но если всё-таки кто-то абсолютно выбыт из сил, то старается убедить, что человек способен всё преодолеть.

Капитан-лейтенант Роман Журавлев активно занимается спортом. Недавно на одном из соревнований по гребле он в составе своей команды занял второе место, участвовал в массовом заплыше. На «Гонку Героев» в качестве инструктора его привели патриотические чувства:

- Мероприятий, где можно выявить уровень своей физической подготовки, много. Например, проект «Стань человеком», который проводят одна из спортивных компаний. Однако на «Гонке Героев» не только проверяется свои физические и морально-психологические качества. Самое главное, здесь возникает чувство гордости за Тихоокеанский флот, на котором служу. Понятно, что за одну гонку настоящий патриотизм не воспитать, - продолжает офицер. Но, как известно, без искры костра не бывает. Думаю, «Гонка Героев» для многих станет именно той искрой, которая пробудит интерес к военной службе.

Светлана ПОГРЕБНАЯ.  
Фото Юлии НИКИТИНОЙ.



УЧРЕДИТЕЛЬ:  
Министерство обороны  
Российской Федерации.  
ИЗДАТЕЛЬ: ФГБУ  
«Редакция газеты  
“Красная звезда”».  
Главный  
редактор  
С.Н. УЛАНСКИЙ.

Редакция газеты "Суворовский натиск"  
Адрес редакции: 680038, г. Хабаровск, ул. Серышева, 13. Электронная почта: Suvorov\_natisk@mail.ru.

НАШИ ТЕЛЕФОНЫ: главный редактор - (4212) 39-54-97;  
заместитель главного редактора - 39-57-85; ответственный секретарь - 39-78-19.

Публикующие материалы не всегда отражают позицию редакции. За содержание опубликованных материалов и рекламных объявлений несет ответственность их авторы и рекламодатели. Переprintы с авторами не ведутся.

Газета зарегистрирована в Министерстве печати и информации РФ.  
Регистрационный № 01966.

Время подписания в печать:  
по графику в 17.00,  
фактически в 17.00.

## ГОРОДКОП

С 25 по 31 июля

Овен

(март, 21 - апрель, 20)

Семейным Овнам придётся посвятить немало времени дому и семье. Велика вероятность конфликта с теми, кто вам дорог. Исполните из рациона жирные и солёные продукты.

Телец

(апрель, 21 - май, 21)

Первые два дня недели - прекрасное время для коротких поездок, общения, переписки. Возможна встреча, которая добавит ярких воспоминаний. Проведите выходные на пляже или на даче.

Близнецы

(май, 22 - июнь, 21)

Ваши чувства ждёт испытание на прочность, возможен даже кризис отношений. Придётся много работать, поэтому встреч с любыми будет немного. Дната даст быстрый и отличный результат.

Рак

(июнь, 22 - июль, 23)

Неделя хороша для проявления инициативы, любых перемен, но возможны мелкие недоразумения. Чтобы не мучиться от бессонницы, старайтесь чаще бывать на свежем воздухе.

Лев

(июль, 24 - август, 23)

Особенно удачно период сложится для тех, кто не побоится сделать первый шаг к поставленной цели. Возможны неожиданные повороты судьбы. Воздержитесь от купания в городских водоёмах.

Дева

(август, 24 - сентябрь, 23)

Девы сейчас нуждаются в личной свободе и независимости, возможности проводить время в компании друзей. Если нет возможности часто выезжать на пляж, занимайтесь в бассейне.

Весы

(сентябрь, 24 - октябрь, 23)

Настала пора приключений - это касается и одиночных, и семейных Весов. Время собирать рюкзаки, чемоданы и ехать в долгожданный отпуск. Удобное время для визита к стоматологу.

Скорпион

(октябрь, 24 - ноябрь, 22)

Семейные Скорпионы займутся будничными делами - оформлением документов, вопросами встречи в наследство. Не откладывайте важные вопросы на осень. Обратите внимание на качество вашей воды.

Стрелец

(ноябрь, 23 - декабрь, 21)

Вам не стоит деляться мыслями и чувствами с посторонними людьми, иначе рискуете попасть в неловкую ситуацию. Поездки на этой неделе нежелательны. Держитесь подальше от кондиционеров.

Козерог

(декабрь, 22 - январь, 20)

Вас ждёт настоящее романтическое свидание. Постичте пёрышки, следите новую прическу, макияж, будьте неотразимы. Занятия спортом помогут скинуть несколько лишних килограммов без изнуряющей диеты.

Водолей

(январь, 21 - февраль, 19)

Водолеи будут готовиться ко встрече давних друзей. Всё пойдёт по заранее продуманному плану, ничто не помешает выполнить задуманное. Обратите внимание на самочувствие, пора пройти обследование у врача.

Рыбы

(февраль, 20 - март, 20)

Для одиночек Рыбы неделя станет временем любовных приключений. Только не стоит полностью забывать о работе и близких людях. Сократите физическую нагрузку, в жаркую погоду меньше работайте на садовом участке.

Рыбы

(март, 21 - апрель, 20)

Отпечатано  
в АО «Красная Звезда».

Адрес издателя  
и АО «Красная Звезда»:

123007, Москва,  
Хоромёвское шоссе, 38.

Заказ № 28. Тираж 3415 экз.  
Цена свободная.